

# El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza de San Isidro

No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, trimestre... 3'50 Pesetas  
Fuera de ella... 4'25  
semestre... 8  
año... 16

Se admiten anuncios, esquelas de defunciones y recordatorios a precios convencionales.

PAGOS ANTECIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.689

Lunes, 24 de Enero 1916

TELEFONO NUM. 11.

## El centenario de Cervantes

### Cuándo nació Cervantes.

Voy a comenzar, lector paciente, que piensas seguir el hilo de estos mal hilvanados artículos, por hacer te, desde ahora para adelante, una advertencia.

De la vida de Cervantes desconocemos muchas más particularidades de las que quisieran sus entusiastas admiradores. Esto proviene de dos causas: la primera es esa ley general de la Historia, no bien estudiada todavía, de que el mérito de los genios, quizás por su mismo exceso de luz, no suele conocerse hasta largo tiempo después de su muerte, cuando ya se han olvidado, o sino los fulgores de sus obras, o lo menos los recuerdos de su vida privada. Es la segunda, tratándose singularmente del autor del *Quijote*, el desprecio en que sus contemporáneos literatos le tuvieron, como más por extenso diremos al tratar de aquella obra incomparable; de aquí provino que por regla general hablaron de él más para baldonarle que para instruir a los que detrás vinieramos.

Digote esto porque, no obstante las prolijas averiguaciones de los eruditos y la gran copia de documentos de la época que tenemos, con todo aún no se ha podido señalar con certeza el día en que vino a luz el que tanta había de derramar en la historia de las letras españolas.

Si leste con atención el texto de la fe de Alcalá, que en mi artículo anterior te transcribí, verías que fué bautizado Cervantes a los nueve días del mes de Octubre del año del Señor de 1547.

De este dato, único del que con pie, seguro se puede partir, se han dividido los eruditos en dos opiniones. Sostuvo la primera con gran ingenio el atildadísimo don Juan E. de Hartzembuche, asegurando categóricamente que Cervantes nació el día 29 de Septiembre. Fundase sobre todo en una costumbre, seguida aun hoy con rigor en algunas regiones de España, y seguida entonces en toda ella, de poner al recién nacido en el bautismo, el nombre del Santo celebrado por la Iglesia católica el día del nacimiento. Ahora bien, el 29 de Septiembre celebra la Iglesia la fiesta del glorioso San Miguel, nombre de Cervantes. Añádase a esto que, entre los ascendientes que de Cervantes conocemos, ninguno llevó el nombre de Miguel, como tampoco ninguno de los que en la fe figuran como padrinos o testigos. ¿Qué otra razón, pues, pudiera alegarse, de imponer al bautizando el tal nombre, sino que aquél día se celebraba la festividad del glorioso Arcángel?

Esta razón, sin embargo, no convence a los otros—entre los cuales me cuento—que aseguran haber nacido Cervantes el día 9 de Octubre. Milta en nuestro favor otra costumbre general y seguidísima entonces, de llevar a bautizar al niño el día mismo de su nacimiento. A lo menos, no se dilataba nunca más allá del tercer día, si no había peligro de muerte para el recién nacido. La moda ha inventado ahora esa perjudicial costumbre, reprobada por la moral de tener largo tiempo *judío* al pobre niño, en lugar de vestirle cuanto antes de blanca vestidura de la gracia. Pero en aquellos tiempos de fe, y en ciudad tan religiosa como Alcalá de Henares, se seguían en este punto a la letra las prescripciones de la moral, y así, cuantos niños de entonces conocemos, eran bautizados a las pocas horas de nacer. ¿Habrá de ser Cervantes una excepción, teniendo los once días en acercarle a las aguas regeneradoras del bautismo?

El nombre de Miguel pudo imponerse por algún pariente de los que no conocemos, o porque tuviera su madre devoción al Santo Príncipe de las milicias celestes o porque aquel día, el 9 de Octubre se hubiese trasladado su fiesta. El lector elija lo que más le pluguiere, pero al que quiere seguir mi consejo, si llegasen por ventura a

preguntarle cuándo nació Cervantes, diga sin temor a equivocarse, que fué allí por el mes de Octubre de 1547.

### QUILÓN QUILÓNDES.

Leemos en un periódico matritense que el señor ministro de Instrucción Pública, se propone dictar inmediatamente una disposición prohibiendo *de parvo en adelante* la agregación de catedráticos a centros de enseñanza distintos del en que tienen sus cátedras.

¡A buena hora! Cuando no hay al frente de sus cátedras ni la mitad de los profesores.

Lo que hace falta es que la disposición del ministro ordene a los agregados, que se vuelvan enseguida a sus puestos o que se les prive de ellos.

¡Es intolerable, señor ministro lo que ocurre!

### La velada de los exploradores

El pasado sábado a las seis de la tarde, tuvo lugar en el teatro del Liceo, la velada teatral con que los decididos exploradores salmantinos obsequiaron a los socios protectores de la institución.

Las obras representadas, no pudieron ser más graciosas y entretenidas habiendo servido para que la numerosísima y distinguida concurrencia que asistió, pasara un agradableísimo rato.

En el juguete cómico de Abati, «Ciertos son los toros», lucieron sus excelentes cualidades de actrices y de actores, las simpáticas señoritas Martín (A. y V.) y Serrano quienes escucharon grandes y muy merecidas ovaciones, lo mismo que los señores Aldana, Beltrán, Martín, Arribas, Colorado, Larrauri y Ballesteros.

«Sin querer», «Consultas ridículas» y «Dichoso tenorio», también fueron admirablemente interpretadas por los señores antes mencionados y en ellas las señoritas también conquistaron muchos aplausos.

En resumen: un éxito más que añadido a los muchos alcanzados por los entusiastas «boy scout» por lo que les enviamos nuestra más sincera felicitación y especialmente al bizarro coronel señor Rodríguez Almeida de la institución de los exploradores salmantinos.

## CULTOS

Parroquia de San Pablo. Fiesta en honor de su titular. A las diez misa solemne con S. D. M. de mandado y sermón, por el reverendo padre Lorenzo de Jesús, Carmelita, descalzo.

## Tiro Nacional

### Nueva junta.

Ayer, a las tres de la tarde, celebró junta general esta entidad. Aprobada el acta de la última, se sancionaron favorablemente las cuentas de 1915.

Por unanimidad se eligió la siguiente junta directiva.

Presidente, don Pablo Rodríguez (coronel de la zona). Vicepresidente 1.º, don Eduardo Ruiz.

Idem 2.º, don Manuel Segardía. Secretario, don Pedro Dorado. Contador, don Benjamín Olmo. Tesorero, don Enrique M. Berrocal.

Vocales: los señores Biñobobas (don I.), Segovia (don I.), S. Rico, González (don A.), Guerrero, G. Romo (don L.), Blanco (don F.), Hernández (don R.), Ludeña y Sosa.

## El conflicto panadero

Buenas impresiones.

Desde las cuatro hasta las siete y media estuvieron reunidos el sábado el sindicato de fabricantes de pan y la junta municipal de subsistencias.

Invirtióse todo ese tiempo en debatir la fórmula propuesta por los panaderos y que ya dimos a conocer en nuestro último número.

Se llegó a una concordia con el voto en contra del fabricante señor López (don I.), el cual anunció su separación del sindicato.

Las bases de esa compenetración no se nos facilitaron por el natural y legítimo propósito de que no sean conocidas antes de que el Ayuntamiento las otorgue su voto en la sesión de hoy.

Momentos antes de terminar la reunión el señor Clairac plantea la cuestión, de que si a los panaderos no asociados se les daba coparticipación en la distribución de harinas.

Para resolverla, lo mismo que para concretar de una manera precisa las bases antedichas, se nombró una comisión mixta formada por tres señores de la comisión y tres fabricantes, la cual se reunió ayer a las cuatro.

Del resultado de esta reunión, sólo podemos comunicar, por la referencia oficiosa que se nos hizo, que existió la más completa armonía, y de que de los acuerdos que se adoptaron conocerá esta tarde el municipio.

## De teatros

### Liceo.

Ante inmenso público se proyectaron ayer en este liceo las hermosas películas de interesantísimo asunto, «El calvario de un héroe» y «Bajo el peso de la ley», que gustaron extraordinariamente, siendo aplaudidas.

Para el domingo próximo está anunciada la hermosa producción de grandioso éxito: «El submarino número 27».

En breve hará su debut la genial artista «Tórtola Valencia».

## Barco hundido

(Por telégrafo)

### NORDEICH

En las proximidades de Gallot, chocó contra una mina el vapor de la Compañía Holandesa, «Apollo», hundíndose.

Rescataron salvados 16 y se ahogaron tres tripulantes.

Libertad, se propone dar un mal rato al pobre Isidro en las próximas elecciones.

Ya le anuncia que tenga por derogado el artículo 29 de la Ley por lo que hace a Salamanca.

Bueno: pero que no suceda lo de antaño ¿estamos?

Las batallas se presentan para alcanzar la victoria.

Pero no para retirarse a los primeros frentes.

## TALLAVI, EN SALAMANCA

Muy en breve hará su aparición en el Teatro del Liceo, el genial y mejor actor dramático español, señor Tallavi, quien dará a conocer a nuestro público, los últimos estrenos representados por tan insigne comediante en Madrid donde tantos y tan constantes éxitos, ha obtenido haciendo magistrales creaciones de los papeles que interpretó.

Ya daremos a nuestros lectores más detalles de este verdadero y extraordinario acontecimiento artístico.

## Las corridas de Septiembre

### Nueva sociedad.

El joven comerciante e inteligente concejal, señor Anaya, cuya vida, con una actividad de la que sólo se registran casos muy singulares, no descansa un momento en laborar por cuanto guarda alguna relación con el desarrollo económico de Salamanca, mal avenido con la posibilidad de que éste, sufriera un enorme detrimento con la disolución de la entidad «La Unión de Industria y Comercio», que restaría los ingresos que recibe nuestra ciudad con las corridas de Septiembre, reunió el sábado, en la Cámara de Comercio, a los señores Estefanía, Garaña (don V.), Mirat (don Manuel), Núñez (don F.), Prieto y Cárdenas Martín (don L.), con objeto de recabar su colaboración en el propósito de constituir una sociedad que explotase nuestro circustaurino.

A este acto transmitieron su adhesión, por escrito, los señores Rodríguez (don M.) y Santos (don E.).

Acogida con entusiasmo la iniciativa del señor Anaya, los congresados cambiaron opiniones respecto a la naturaleza económica de la concebida sociedad.

El señor Estefanía abogó porque fuera anónima y las acciones de 50 pesetas, no desembolabables, pero respondiendo en todo momento a los dividendos pasivos que fuera necesario demandar de los accionistas.

Sin debate se aceptó dicha indicación, y en el acto, todos los señores presentes suscribieron cerca de 300 acciones.

Al efecto de hacer coparticipes de la mencionada sociedad a cuantas personalidades del comercio, industria y de la propiedad lo deseen, se designó a los señores García (don V.) y Anaya, para que redacten una circular invitándoles a una asamblea que se efectuará el próximo domingo en los salones del restaurant del Suizo, a fin de proceder a la constitución social y de un consejo de administración.

Del éxito de la convocatoria, no dudamos un momento, por la consideración que persigue.

Las acciones que se suscriban, al no ser desembolabables, permitirán a sus tenedores emplearlas en sus respectivos negocios, y únicamente en el caso de reclamarse un dividendo pasivo, será cuando tengan que aportar el tanto por ciento que le corresponda por acción para la solvencia de las pérdidas.

Esto es altamente beneficioso, porque con la utilidad que obtengan en sus asuntos de la cantidad comprometida en acciones, podrán hacer frente al dividendo pasivo, sin probable pérdida del capital ni tampoco tenerlo amortizado en el fondo social durante el tiempo que dure las pérdidas.

Creemos firmemente que el domingo inmediato, serán adquiridas todas las acciones y por ende formada la nueva personalidad explotadora de la Plaza de Toros.

Sobre la formación del Consejo de administración, aconsejamos a cuantos proyecten dar vida a esa entidad, que lo constituyan con los individuos que hubiesen suscrito mayor número de acciones, pues según nuestro criterio, procediendo de ese modo, tendrán una garantía firme de que los intereses sociales, serán perfectamente atendidos y administrados.

Los mont-negrinos rechazaron las proposiciones de Austria preliminar para la paz.

Y han roto de nuevo las hostilidades.

Así lo dice la prensa de la mitipie.

Pero el telégrafo asegura que el Rey Nicolás se encuentra en Lyon.

Que los austriacos avanzan tranquilamente por el territorio del pequeño reino, y que los soldados mont-negrinos entregan sin resistencia sus armas.

Es que resisten a morir ahogados por sus amigos ingleses franceses e italianos.

## Un orfeón en Salamanca

Ante el público de Salamanca se presentan dos hermosas fiestas. Los estudiantes vascocongados y navarros residentes en Valladolid, han constituido un orfeón que lleva varios años de existencia, en los que ha conseguido numerosos éxitos, y que dentro de pocos días visitará esta ciudad.

La colonia vascocongada de Salamanca al recibir la noticia de esta agradable visita, comenzó las gestiones para lograr el triunfo más lisonjero de los orfeonistas. Los estudiantes salmantinos sabrán obsequiar debidamente a sus compañeros de Valladolid, y nuestro público colmará de aplausos a tan distinguidos jóvenes.

Con objeto de determinar cuanto a los conciertos que proyecta dar en Salamanca este orfeón, llegaron anoche dos comisionados. Los estudiantes vascos les obsequiaron con un banquete, y los amplios comedores del café Suizo fueron ocupados por los señores Apraiz (A. y R.), Urriticoechea, Martín, Gómendio, Alzaga, Tormé, Marqués de Rocabores, Alzpurun, Bengoechea, Hurtado de Mendoza, Huesa, Cossío, Bilbao, Sicante, Aguirresarobe, Eacudero, Oavarrieta y Horacio, Echevarría y Amador Carrandi.

Decir que reinó la más franca alegría, sería inútil, pues tratándose de jóvenes y vascos, no podía ocurrir de otra manera.

El menú fué espléndido y todas fueron alabanzas al dueño del restaurant y para el buen servicio.

Así que fué terminada tan fraternal cena, el entusiasmo brotó en aquellos pechos amantes de la tierra madre que les vio nacer, y las canciones euzkaras se posaron en todos los labios. ¡Fueron unas horas de Santa alegría y sano esparcimiento! El entusiasmo aumentaba por momentos, y se bailó; se bailaron aurreacas y danzas del país. Alzaga y Gómendio, *picaban*, como dirían en estas tierras castellanas, con la mayor de las perfecciones.

El señor Aguirresarobe, presidente del orfeón vasco, cantó también; es un barítono estupendo. Su voz extensa y bien timbrada llamará extraordinariamente la atención del público salmantino, como ayer la llamó de cuantos tuvimos el gusto de escucharle.

El señor Aguirresarobe nos dijo que el orfeón vasco se propone dar dos conciertos en Salamanca, probablemente los días 12 y 13 de Febrero. Le auguramos un estrepitoso éxito.

Salamanca entera debe concurrir a estos espectáculos, pues revelan cultura, buen gusto e hidalguía al recibir dignamente a tan distinguidos huéspedes. Además se trata de un magnífico orfeón, tan bueno que los amantes del arte tendrán ocasión de recrearse, pues no creemos que en Salamanca se haya presentado nada mejor.

GAZTEIZKO BAT.

## Reclutas a Africa

(Por telégrafo)

### SEVILLA

Dicen de Oádiz, que en vista de que el temporal en el Mediterráneo ha amainado mucho, el sábado pasado zarparon con rumbo a Laredo, dos buques llevando a bordo 850 reclutas destinados a esta plaza.

## De la Universidad

Se nombran maestras interinas, de Perilla de Castro (Zamora) y de Navarredonda de la Rinconada (Salamanca), a doña Felisa Vellilla García y a doña Purificación Sánchez García.

## Cámara de Comercio

Los almacenes generales de depósito.

Anteanoche, convocados por la Cámara de Comercio, se reunieron los señores suscriptores de acciones de la Compañía de Almacenes generales de Salamanca.

Presidió la asamblea el señor Téllez, dándose principio al acto, con la lectura de la lista de suscriptores y las acciones suscritas.

El importe de estas asciende a 152.750 pesetas, cantidad que se consideró suficiente para constituir la sociedad sin perjuicio de fijar en 250.000 el capital social.

La presidencia invitó a los congresados a que formularan las observaciones que conceptuasen pertinentes.

Accediendo a dicho ruego, hizo uso de la palabra el director del Banco Mercantil, para manifestar que hubiera sido conveniente traer a la reunión algunos datos que permitieran apreciar si había o no base de negocio para una empresa como la que se trataba de constituir, es decir, si las mercancías que podrían llegar a depositarse en los almacenes de la Compañía, darían por derechos de custodia los ingresos necesarios para el sostenimiento de la empresa y poder repartir algún beneficio a los accionistas.

Replicó el señor Cardenal, que aunque esos datos no existían, en cambio sentía la satisfacción de comunicar a la asamblea, que durante los trabajos realizados para llegar al fin que perseguían los congresados, se habían recogido impresiones muy optimistas de todos los gremios de la capital y su provincia y esas impresiones auguraban un buen porvenir a los almacenes generales de depósito.

El señor Mirat (don M.), dijo que a él le hubiera parecido muy bien que se hubiesen aportado los datos cuya omisión había denotado el director del Banco Mercantil, pero reconocía lo difícil que era obtenerlos, corriéndose el riesgo de que en la práctica resultasen inexactos.

Por último, el director del antedicho establecimiento de crédito, congratulándose de haber dado lugar a que se hicieran las manifestaciones precedentes, que en cierto modo subsanaban la omisión por él apuntada, expresó su deseo de que la futura entidad, tuviese vida próspera, hallándose él dispuesto a cooperar en la medida de sus fuerzas, tanto con la representación que ostentaba, como personalmente y añadiendo que le halagaba mucho la idea vertida por algunos de los presentes, de que con la creación de esta entidad, quizá los labradores adquiriesen la costumbre de llevar sus granos a los futuros almacenes para poder pignorar los resguardos de depósito a módico interés.

Haciéndolo así se evitaría que esos mismos agricultores tuviesen que malvender sus cosechas o fuesen víctimas de la usura, consiguiéndose además que se hiciera en Salamanca un gran centro de contratación de cereales.

A continuación, la asamblea aprobó el proyecto de Estatutos de la sociedad, con las importantes modificaciones que propuso el director del Banco Mercantil, referentes a que el tipo de las acciones en lugar de ser de 250 pesetas, fuera de 50 y que la duración de la sociedad sea de diez años prorrogable y no cincuenta como se proponía.

También se aceptaron otras menos importantes variaciones hechas por los señores Capdevila, Jiménez y otros.

Finalmente quedó designado el Consejo de administración, en el cual se procuró dar representación a todos los gremios que integran la vida mercantil e industrial de Salamanca.

A propuesta del señor Capdevila, figuran en el Consejo, el director del Banco Mercantil, don Ignacio Rodríguez Vega y don Matías Blanco.

Lo constituyen además de estos señores don Juan Montero, don Andrés P. Cardenal, don Esteban Jiménez, don Basilio Redondo, don Manuel Ambrosio Bellido, don Mariano Cobaleda, don Jerónimo Gómez Rodulfo, don Segundo Herrero y don Angel Llorente.

POR TELEGRAFO

patriarcado griego en Constantinopla, los turcos lo han expulsado a Grecia.

vivió entre nosotros, hijo de un catédrico que fué de esta Escuela Normal.

Dr. Manuel Peláez (Médico dentista) De regreso de los Estados Unidos...

Han llegado: Del Campo, nuestro buen amigo don José Sánchez Gutiérrez.

A los señores Propietarios DE fincas urbanas de esta capital

Los que subscriben, individuos de la clase patronal del ramo de construcción de esta ciudad...

Para evitar errores que había de tener como consecuencia un grave perjuicio para los intereses de los señores propietarios...

Salamanca, 8 de Enero de 1914 Eusebio Cea, Genaro García, sus Pérez de la Fuente, Víctor Andrés, Fernando Bermejo, Ram Martínez, Juan García, Eusebio González, Jesús Cabanillas, Ricardo Iglesias, Alfonso García, Idoia Sánchez, Manuel Ramírez, Francisco Domínguez, Ángel Andrés Quintín García, Pablo Fraile, Joaquín Ramírez y Serapio García.

Zaragoza. Monumento a Alfonso XIII. En el campo de San Gregorio, destinado para instrucción militar y experiencias de tiro, se celebró ayer tarde la bendición de la primera piedra del monumento que erigirá la quinta región a don Alfonso XIII. Ofició el arzobispo, asistido de las autoridades civiles, generales y jefes de todos los cuerpos de la guarnición. Lo mismo el Arzobispo que el Capitán general pronunciaron elocuentes discursos, acerca de la importancia de dicha obra. En la capitania general se celebró antes del indicado acto, una solemne recepción, por motivo del santo del Monarca. El día estuvo nublado y desapacible. Pr. nsa Asociada

Barcelona pique. El vapor británico «Trematón», ha sido hundido logrando ser recogida la tripulación por un barco de guerra que la ha desembarcado en Malta. Torre Eiffel. Dicen los franceses. En la mañana de ayer, los alemanes atacaron vigorosamente al Oeste de la carretera de Arras, a Lens, logrando penetrar hasta la trinchera de Losten. Nuestras tropas contraatacaron consiguiendo desalojar al enemigo de dicha posición, excepto de una extensión de 200 metros. En la primera línea de combate, le causamos elevadas pérdidas. Entre el Soissons y Reims, cañoneamos e hicimos explotar un depósito de municiones. Nuestros aviones bombardearon las estaciones y cuarteles de la plaza de Metz, lanzando 139 obuses. En el trayecto libraron diez combates con los enemigos, pudiendo todos regresar al sitio de procedencia, a excepción de uno que se vio precisado a aterrizar al Suroeste de Metz. Bilbao. Mitin socialista. En Sestao, la agrupación socialista, celebró ayer un importante mitin, para pedir el abaratamiento de las subsistencias o el aumento de los jornales. Los oradores todos aconsejaron a los obreros metalúrgicos que recabasen aumento del jornal, porque la guerra ha proporcionado enormes rendimientos a los patronos. Los metalúrgicos acordaron presentar las bases comprensivas de sus aspiraciones, y si el día 31 no se les complace, se declararán en huelga. Amsterdam. Nueva diplomacia. Respecto a la terminación de las negociaciones para la paz entre los imperios Centrales y Montenegro, se sabe que habiendo abandonado a Cetigne todo el Gobierno del minúsculo reino balkánico, los austriacos no pudieron continuar dichas negociaciones, y entonces exigieron la entrega de todas las armas en el plazo de treinta y seis horas. Londres. En Mesopotamia. En el frente de Mesopotamia los ingleses el día 21 atacaron las posiciones otomanas de Essin, apoderándose de mil quinientos metros de trincheras. Atenas. Una expulsión. Al jefe de los archivos del

De Sociedad

Han salido: Para Villaflores, nuestro querido amigo el R. P. misionero del Sagrado Corazón de María don Isaac Salas. Para Granada, el culto y joven escritor don Melchor García Lopera. Para Alcazarquivir (Larache), el bizarro teniente de las fuerzas regulares indígenas don Ernesto García Moreira. Para el Losar del Barco (Avila), la distinguida señora doña Aurora Tellez de Meneses, esposa de nuestro querido amigo el médico titular de aquel partido don Ubaldo Hernández. Para Plasencia, el conocido industrial don Félix Bimati. Hoy celebran sus días, la elegante señora del ingeniero don José Luis Martín y las encantadoras señoritas de Bomati y Maldonado. Se ha agravado en la enfermedad que sufre el culto catédrico de esta Universidad don Luis Rodríguez Miguel. Desamamos su mejoría. En breve será pedida la mano de una bella y elegante señorita de la buena sociedad salmantina, para un distinguido y joven literato granadino, que algún tiempo con-

Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000 CUENTAS CORRIENTES. Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas. CAJA DE AHORROS. Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual. Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compraventa de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS SEGURIDAD para particulares. Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

Préstamos a todos

CAPITALES EXTRANJERO Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Gran facilidad en las devoluciones. A los 25 días de practicada la inspección de los bienes ofrecidos garantía, entrega de las cantidades. Gastos notariales, cada un cinco por mil para las grandes cantidades y un treinta para las pequeñas. Gastos inspección a cargo de los prestatarios. Comisión nuestra por una sola vez. 3 por 100 sobre la cantidad prestada. Constitución, en pocas semanas, de sociedades importantes aportando el capital necesario. Estricta puntualidad. Absoluta reserva. Ecribir con detalles a D. ROBERTO RAGAZZONI Calle de Mandizabal, 28, principal, Barcelona.

AVISO A LOS PROPIETARIOS

La acreditada casa de Agustín Sánchez ofrece a su numerosa clientela toda clase de tubería de cemento impermeable para desagües y metidas, a los siguientes precios: Tubería de 0 10 metro lineal, a 2,25 pesetas. 0,12 2,50 0,15 2,60 0,25 4,25 0,40 9,50 Esta casa también se encarga de su colocación si así lo desea el propietario, a precios sumamente económicos. No contratar sin antes visitar esta casa. Talleres: Eras de la Glorieta Sánchez Ruano, número 15. — Salamanca

La Iglesia llena de fieles; todos feligreses y caal; todos los feligreses de la parroquia. El altar en cuyo centro y en artística custodia, resplandecía el Amor de los Amores, un asca de oro.

Me dijeron muy modestamente, sin duda, que iba a asistir a un sayo de canto gregoriano que iniciaban hoy los niños y continuaría después quizás no tardando... el pueblo en masa, en una palabra, el desideratum de aquél Pontífice de la Eucaristía que bajó a la tumba hace poco más de un año. Se equivocaron los que tal dijeron, pues todos salimos de la Iglesia haciéndonos lenguas de alabanza a los niños de la doctrina, por su afinación; por su gusto y por su unión, cosas todas improprias de sus tiernos años y con que nos hicieron afirmar más y más en la esperanza que creíamos un sueño hasta ahora y que desde ayer comenzó a ser consoladora realidad.

Predicó un elocuente sermón el joven profesor del Seminario, don Alfonso Macías, desarrollando el tema de «La enseñanza catequística basada en las Encíclicas Pontificias». Y después de cantados Tantum ergo y Genitori, terminó la fiesta con el himno eucarístico de Madrid, que corearon todos.

Nota bene. El coro de niños, con ser numeroso, fué reforzado por el de colegiales internas de las Hijas de Jesús; y otros elementos femeninos no menos valiosos. Enhorabuena a todos, directores y dirigidas y... adelante, a ver si excitán con el ejemplo para que cunda en todas las parroquias de la diócesis.

UN GREGORIANO.

La fiesta que los niños del catecismo de la parroquia de San Pablo, celebraron ayer, tiene tantos puntos de contacto con la descrita anteriormente, que nos creemos relevados de publicar las cuartillas de nuestro reporter y atenernos únicamente a dar nuestra más cordial enhorabuena al clero adscrito de estas dos parroquias y desear que se extienda esta práctica por todas las iglesias.

Polvos Finos. Se venden en la Droguería de Barrés, de A. Ba de Termes. 80 a 15

Recibida a las seis de la mañana. Madrid. El descanso dominical. Una comisión de la entidad de dependientes de comercio, visitó anoche al ministro de la Gobernación, con objeto de encarecerle el cumplimiento de la ley del descanso dominical. Los metalúrgicos. También estuvo en dicho departamento otra de obreros metalúrgicos para interesar al señor Alba, en favor de sus compañeros de Barcelona.

Nordeych. Conquista de trincheras. Participa a las doce de la noche el cuartel general alemán, que en el teatro occidental, en el sector de Neuville, al Norte de Arras se apoderaron de una posición avanzada del enemigo, de doscientos cincuenta metros, aprisionando ciento setenta soldados franceses. En Argona, ocuparon varios elementos de trincheras enemigas, bombardeando los parques militares establecidos al este de Velford. Sia novedad. En los teatros oriental y balkánico, la situación de los beligerantes, no ha experimentado ninguna variación. Viena. Parte oficial. En las alturas de Dolomich, al Norte de Berjau, hicimos saltar las trincheras moscovitas, salvándose unos cuantos soldados, de los trescientos que las ocupaban. En el mismo sitio obligamos al enemigo a desalojar sus posiciones con importantes bajas. Prosiguen los combates diarios en los atrincheramientos, emplazados al Noroeste de Usiezo. El enemigo después de una completa preparación de su artillería, atacó a nuestras fuerzas, al Sur de Dubus, sin ninguna eficacia. En Italia. En el frente del Tirolo, en la región de Flisteh, repelimos a la escuadra aérea enemiga. Uno de nuestros aviones, lanzó varias bombas sobre un depósito italiano causando considerables destrozos. Entregando armas. Los soldados y ciudadanos montenegrinos continúan entregando sus armas a discreción. Los ervios. En el frente Nordeste del teatro balkánico, han capitulado mil quinientos servios. Ocupación de Antivari. Las fuerzas austriacas han ocupado, sin ninguna resistencia, las plazas de Antivari y Dulegno. Falsedades. Comunican de la capital de Austria-Hungría, por conducto autorizado y fidedigno, que la agencia Estefani, por referencias del Ministerio de Marina italiano, deduce que en el ataque de Ancona, fué destruido el aeroplano austriaco «L-39», siendo capturados sus tripulantes. Esta información es manifestamente inexacta, pues el parte oficial de Austria, correspondiente al día 17, expone que todos los aviones de su flota aérea que habían tomado parte en el bombardeo de Ancona, regresaron indemnes al punto de partida. En cuanto al «L-39», no in-

El señor Tellez, presidente de la Cámara pronunció breves y sentidas frases, para encomiar la conducta de todos los señores accionistas, al responder noblemente a los esfuerzos que había realizado aquella a fin de dotar a Salamanca y su provincia de una institución altamente protectora de su vida industrial y comercial. Se congratuló del éxito alcanzado por la Cámara, la cual ofrece su cooperación a la nueva compañía para cuanto tienda al florecimiento de los fines que persigue. Por los accionistas contestó el señor Jiménez, proponiendo un voto de gracia para Salamanca. Así se acordó levantándose la sesión. Como comentario al acto que se celebró anoche en la Cámara, solo decimos, que desde que la ley creó estos organismos, la de nuestra región, no había realizado nada tan trascendental para los intereses que representa, como la constitución de las almacenes generales de depósito. El comercio la industria y la agricultura, deben exteriorizar de algún modo su gratitud, a todos, sin especializar a nadie, los señores que constituyen la directiva de la Cámara.

El canto en las iglesias. Ayer tuve el gusto de presenciar una fiesta eminentemente parroquial, de esas en que los feligreses se reparten todo el trabajo y hacen el gasto, como suele decirse. Me avisaron que EL SALMANTINO anunciaba una solemne función religiosa que había de celebrarse el domingo 23 en la Iglesia parroquial del Carmen y en la que constituirían una nota muy simpática, los niños y niñas de la parroquia cantando la misa; y allá fué este cronista espontáneo con el fin de comunicar a los lectores de este periódico, sus impresiones.

La fiesta es la que anualmente suele celebrarse el tercer domingo después de la Epifanía, la Congregación de la Doctrina Cristiana establecida en aquella parroquia y este año, que riende poner en práctica los deseos del inolvidable Pío X, su celoso economo ayudado de varios sacerdotes, han enseñado primero, imponiéndose sacrificios y dirigido después la misa de Angelis, a más 160 niños que en dos grandes coros alternaban en el cántico de los diversos himnos de la misa.

EN «EL CONGRESO», (Despacho de bebidas)

—¿Qué usted hacerme un favor, señor Donisio? —Chico, no llevo sueño. —No se trata de perras ni intereses que afectan al bolsillo. Lo que quiero es, que usted me dilustre en una cosa que yo no la comprendo; y usted que orador de los mitines, que tiene destrucción y tie talento... —Suprime la guayaba y desembucha: ¿Qué quieres que te explique? —Lo que es de ideas avanzadas en política y quien es el «Sultán del Paralelo». —Te lo voy a emitir en cuatro frases cuyas debes gravar en tu cerebro, para saber juzgar sin usfismos los malos de los buenos. Los que quieren al hombre redimirlo sin trabas, ni sofismas, ni preceptos. ¿Me comprendes? —Ni jota. —Consecuencias de ser como la plebe: analfabético, y carecer de fósforo en el úmen. —Está usted equivocado: fósforos tengo, pero no arden ni a tiros. —Ignorante. No entiendes el concepto a que yo hago mención en mi oratoria. Eres un ser inepto, inútil e inconsciente de sus dones intelectuales: léase mostrenco. —Olga usted, tío don nadie: ¿esos insultos los aguantas a aquella...? —¡So incorrestol —Vaya usted a pedirar al Moro Muze, que aquí todos sabemos que usted chupa del bote y no trabaja. —Yo vivo como quiero. —Engañando ignorantes... —¡Sin vergüenza! —¡Tío golfol ¡So embustero...! ¡Pim!, ¡pam!, ¡pum! Tres mamporrros; bulla, gritos, interjecciones, voces y jaleo; vasos rotos, lesiones, los del orden; la denuncia (que paga el tabernero); ... la fraternidad tinta en «morapio». Tal es lector discreto, con pequeñas variantes en la escena, lo que suele ocurrir en «El Congreso».

# Rusos y rumanos

La ofensiva rusa en el frente austro-húngaro de Besarabia, está siendo comentada por propios y extraños como una acción encaminada a poner de parte de los aliados a Rumania, y aunque la defección de Italia es una lección que muestra una poca fuerza tienen a veces los tratados internacionales, no por eso ha de deducirse que indefectiblemente Rumania, siguiendo el ejemplo italiano, habrá de volver las espaldas a sus compromisos con los Imperios centrales; podrá suceder que lo haga, pero no cuentan los aliados para lograrlo con las mismas probabilidades, porque aquí no cabe engaño; Rumania está muy próxima al teatro de la guerra, para que pueda hacerse a creer que en concurso daría el triunfo a los aliados y que por consiguiente el premio que por este servicio habría de percibir podía considerarlo seguro.

Estando como está la guerra tan adelantada, tan reciente el aplastamiento de Serbia, habrá de ser muy difícil, ya que no imposible, vencerla de que la conviene hacer trahición a Alemania y Austria, y más fácil será que ella por sí misma vea que el esfuerzo ruso acabaría definitivamente en cuanto entraría sus ejércitos a los de los Imperios centrales.

Italia trahió a la triple, porque los diplomáticos franceses e ingleses la hicieron creer que su unión con los aliados daría a estos el triunfo y con ello vería colmadas sus aspiraciones por lo que respecta al Adriático.

Entonces la situación de la guerra permitía hacerse ilusiones y que Italia, midiendo la magnitud de su potencia militar, marítima, superior a la de Austria, y militar, muy respetable y fuece lo bastante poderosa para suponer con algún fundamento que haría alguna más mella de la que ha hecho, en los acontecimientos de la lucha.

Entonces ocurrió una cosa que los periódicos aliados y aliados, interpretaron con un sintoma revelador de la opinión rumaniana oficial favorable a los aliados: la presencia de un Ministro del Gobierno de Rumania en Italia para tratar con el Gobierno de esta nación de asuntos relacionados con la política internacional.

Por este hecho que entonces fue saludado con júbilo, significaba todo lo contrario de lo que se creyó, significaba que el Gobierno rumano intentaba, de acuerdo con Alemania y Austria, convencer al italiano de que no procedía que rompiera sus compromisos con la triple, lo cual significaba que la opinión oficial en Rumania estaba del lado de los Imperios centrales, como resulta confirmado desde que un cronista verídico y el cero transmitió al periódico ABC del que es distinguido redactor, una entrevista con un ministro rumano, en la que este declaró que estaban adheridos al tratado de la Triple Alianza.

Es pues de suponer que los triunfos tangibles y brillantes de los austro-alemanes y la ineficacia de la acción italiana, hayan acrecentado la inclinación oficial de Rumania hacia estos Imperios, y a creerlo así induce la misma ofensiva rusa, que no puede significar otra cosa sino que las tropas acumuladas para atacar a los búlgaros yendo a través del territorio rumano, una vez fracasadas las negociaciones entabladas para conseguir el apaciguamiento, se han invertido en una acción contra el frente austro-húngaro, creyéndole menos eficazmente defendido.

Las simpatías rumanas por los Imperios centrales están justificadas por las conveniencias de su existencia como nación, aunque otra cosa digan los aliados, que todo lo tergiversan y llaman fiel a Italia y traidora a Bulgaria, que solo agravios tenía recibidos de Serbia, la cual nunca hubiese conquistado la Macedonia, si los búlgaros no hubieron opuesto a los turcos un esfuerzo doble que el de Serbia.

Ni a Rumania y a Bulgaria conviene de ninguna manera el triunfo de Rusia, cuya acción de llegar a Constantinopla y de asomarse al mar Mediterráneo representa la necesidad de juzgar a estos dos estados, pues solo por este medio, estaría en comunicación directa con dicha plaza y con dicho Mar. Las aspiraciones rumanas son, pues, una amenaza constante a la independencia de ambos Estados y los intereses rusos en los Balcanes, no son otros que esos propósitos de anexión, como los intereses italianos en Albania, están constituidos por las aspiraciones de Italia a poseer ambas costas del Adriático.

Claro es que estas aspiraciones se doran como se pueden y se realizan

sin escrupulo es la elección de medios y por eso Rusia alentó las desahucadas aspiraciones servias contra Austria, porque ésta constituía un obstáculo para las suyas en los Balcanes.

No es posible creer que estas circunstancias escapen a los gobernantes rumanos, porque no han de ser tan tontos que no vean claro que Rusia llegaría a Constantinopla por etapas. Rumania, Bulgaria, Turquía europea, como etapas anteriores fueron a favorecer la independencia de los Estados balcánicos para debilitar a Turquía.

Por eso cuando los aliados hablan de agradecimiento que los Estados Balcánicos deben a las grandes potencias por el apoyo que en sus luchas contra Turquía recibieron, los gobernantes de ellos dirán: «no hay porque agradecer favores inspirados por el egoísmo y que se constituyen en préstamos a un interés usurario».

Rumania, Bulgaria y Grecia, tienen en la guerra presente la ocasión de consolidar su independencia y enanchar sus territorios. ¿Lo sabrán aprovechar?

TIROL.

## Escuela de San Eloy

Junta general.

Con bastante número de señores conserjarios, celebró ayer Junta general este centro de Bellas y Nobles Artes, bajo la presidencia de su regente, señor Sánchez y Sánchez.

Se aprobaron el acta de la anterior y el presupuesto para el ejercicio de 1916, en el que aparece un déficit de 1.000 pesetas, no obstante los esfuerzos imponderables que realizó la Junta, el año anterior, recabando auxilios y subvenciones para hacer una verdadera nivelación.

La Junta de gobierno se propone solicitar, cuando se discutan los presupuestos generales del Estado, que la subvención que se viene otorgando a la Escuela en todos los ejercicios, se conceptúe con carácter permanente.

Renovación de cargo.

Por la grave enfermedad que aqueja al señor Rodríguez Miguel y por cuya mejoría hacemos votos, se designó al señor Esperabé para la vicegerencia de la Escuela.

Los restantes cargos de representantes de las clases de dibujo lineal y figura y la vicesecretaría que se han de ser renovados, la Junta ratificó su confianza para proseguir desempeñándolos a los señores G. Calzada, Borreguero y Blas (don S.), respectivamente.

El centenario de Cervantes.

Por aclamación se acordó que la escuela colabore con sus profesores y alumnos de ambos sexos, juntamente con los asilados de la Vega y los niños de la Cooperativa de San Juan Bautista, a las fiestas centenarias que en honor al inmortal autor del «Quijote» se celebrarán en Salamanca en los últimos días de Abril.

Para ese efecto el distinguido profesor señor Goyenechea, compondrá un himno cuya letra se ha encomendado al secretario de la Escuela y aplaudido vate, señor Romane (don L.), que será cantado en el certamen literario que tendrá lugar en uno de los coliseos, por los niños y niñas de los mencionados centros.

La junta terminó a la una.

## Anuncio

Habiendo acordado el Excelentísimo Ayuntamiento que presido, el nombramiento provisional de un ingeniero de Caminos, para la inspección de las obras de saneamiento de esta capital, que se están llevando a cabo por la «Sociedad Española de Agua y Saneamientos», de Valladolid; se anuncia a concurso la provisión de dicha plaza por el término de quince días, a contar desde el en que tuviere lugar la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, pudiendo aspirar a ella, los ingenieros de caminos, españoles, mayores de edad, que estén en posesión de dicho título y no se hallen incapacitados para ejercer su profesión.

El ingeniero nombrado percibirá la retribución del 1 por 100 del importe de las liquidaciones de obra ejecutadas que expida y S. E. apruebe.

Dada la naturaleza del trabajo que el nombrado ha de desempeñar, se establece la condición de que no podrá ausentarse de esta capital, por más de veinticuatro horas, sin autorización expresa del señor

alcalde y dejando otro compañero de igual título que le substituya durante su ausencia.

Salamanca, 22 de Enero de 1916. El alcalde, E. de la Riva.

## NOTICIAS

Interesante a los señores párrocos.—Regamos a los señores párrocos que hayan de encargarnos *cédulas de confesión y comunión para el cumplimiento Pascual, lo hagan con anticipación y lo más pronto que puedan para que de este modo les resulten más económicas.*

También ponemos a disposición de los dichos señores, unas hojitas que a ruego de muchos, hemos impreso, y que contienen el introito, kiries, glorias, etc., para cantar la misa de *Angelis*. El precio es una peseta el ciento.

Conferencias de Derecho y Ciencias Sociales.—La que tiene a su cargo el doctor don Nicolás Rodríguez Ancito, no se celebrará como por error se ha dicho, el próximo viernes, si no pasado mañana miércoles, a las seis y media de la tarde en la Universidad, versando acerca del tema «La razón de Estado en Maquiavelo, Maquiavelo y Nietzsche».

El viernes próximo, se inaugurará el anunciado curso de *Ciencias Naturales*, con una conferencia del doctor don Arturo Núñez, quien disertará acerca de las «Nuevas orientaciones de la Bacteriología».

Reclutas para Africa.—Anoche pasó por esta capital un tren procedente de Astorga, conduciendo reclutas destinados a Marruecos.

Hoy es esperado otro tren, conduciendo más reclutas al mismo destino.

### Interesante.

El postre más económico que pueden adoptar las personas de buen gusto son las *coquisitas galletas surtidas*, que al increíble precio de *dos pesetas kilo* se venden en el Comercio de los Cubanos, primera casa en ultramarinos y coloniales. Rúa, 18 y 15, Salamanca, teléfono número 22.

Robo de ganado.—La benemérita de Beleña, comunica que en la noche del viernes, fueron robados de la dehesa de Amatos, dos cerdos propiedad de don Anibal Sánchez. Se desconocen los autores del robo.

### Pomada antiherpética Gerlo.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnes, prurigos, impétigos, *eczemas, eritemas y herpes*, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Rlesco, número 60, Salamanca.

Una detención.—La guardia civil del puesto del Arrabal, ha detenido a la vecina del mismo, María García Peinado, la cual estaba reclamada por el Juzgado municipal de esta capital, para sufrir condena en la cárcel de Salamanca.

Si no está usted satisfecho del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

Escándalo.—En Beleña ha sido denunciada por promover un fuerte escándalo, la vecina del mismo pueblo, Margarita López.

Robo de lana.—En Fuentes de Béjar, y al vecino don Félix O. Pablo, le han sido robadas doce arrobas de lana sin lavar, sin que se sepa quienes hayan sido los autores del robo.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Nacimientos.

Fabiána Comesañas Miguel y Esteban González Sánchez.

Defunciones.

José Vicente Torre.

Hurto de ropas.—En la noche del 20 al 21 del actual le fueron sustraídos a Javier Sánchez y Dionisio Fralle, montañés y aperador, respectivamente, de Calzadilla de la Valmusa, cincuenta y nueve prendas interiores de vestir, las

cuales habían tendido sus esposas para secarse.

Hasta la fecha se desconocen los autores de este hurto.

## Frutales y rosales de VILLA MONTERO

Perfectamente injertados y aclimatados en esta región.

Rosales franceses

Tallo alto de 1,00 metro a 1,30, y francos de pie. Clases selectas; las más nuevas y hermosas concidias.

Arboles para paseo

Claveles, coníferas, hortensias, etc. Pidan catálogos al propietario

HIPOLITO MONTERO Salamanca

### Hijo de Blas.

Mercado Nuevo, cajón 106 y 108

Se ha recibido otra jaula de naranjas mandarinas, dulces con papel y sello como las anteriores que se terminaron, a 30 céntimos docena, y ordinarias dulces, al mismo precio o sea la docena, a 30 céntimos. h 8 F.

Arriendo. Se hace, a partir desde el corriente año, de las dehesas de la Torre de Juan Blázquez y Barcojo, sitas en el término municipal de San Pedro de Rozador, destinadas a labor y pastos, con excelente arbolado de eucalipto.

Del precio y condiciones, informarán en Salamanca, calle de la Raqueta, número 1, piso segundo. 1 m v.

### Los contadores de agua

No desear ninguno por averiado que esté sin avisar antes en el taller de Elejorja y Mecánica de Luis Brizuela de Calvo, quien por un precio módico y con todo género de garantías y certificados, los arregla con absoluta seguridad de buen funcionamiento.

Luis Brizuela de Calvo.—Rejolería-mecánica, Meléndez, 18 (antes Sordolodero). 30-9

### Gran Salchichería.

VALERIANO FERNANDEZ Calle Zamora, 52

ofrece al público tocino de la nueva matanza de cerdo fresco salado y adobado, a 2,20 pesetas kilo; manteca en rama, a 2,20 pesetas kilo; idem derretida, a 2,40 pesetas kilo.

Longaniza sólo de cerdo, en tripa de cerdo, a 3,20 pesetas kilo; idem oreada, a 3,50 pesetas kilo; idem seca, a 4 pesetas kilo; idem en tripa de vaca, seca, a 4,50 pesetas kilo.

Chorizo del cagalor, especialidad de la casa, de carnes sólo de cerdo y carnes escogidísimas seco, a 6 pesetas kilo; idem oreado, a 5 pesetas kilo.

Lomos secos, en tripa, a 8 pesetas kilo; idem frescos, idem adobados, a 4,50 pesetas kilo; idem costillas frescas y adobadas, a 2,20 pesetas kilo; idem magro de cerdo, a 3 pesetas kilo; idem solomillos, idem espinazos, farinatos y morella, a 1,60 pesetas kilo; idem chorizo de botas, a 2,20 pesetas kilo; lenguas frescas, idem adobadas, idem pernicotes, idem cabezas, idem juego de pies, a 3,50 pesetas uno, idem sueltos.

Jamón ajeño asturiano, aromático, especial para crudo, es cogido, a 9 pesetas kilo; idem al corte, idem por piezas, a 5 pesetas; idem paletas, idem pernicotes kilo, idem tocino de jamón salchichón ajeño superior, a 9 pesetas kilo.

Huesos de cerdo, ajeños, pernicotes de tocino, a 2 pesetas kilo; cabezas, a 1,40 pesetas kilo; huesos de caña y puente, a 1,40 pesetas kilo.

Todo superior y garantizado.

EN BATIDORES CEPILLOS DIENTES LENDRERAS CEPILLOS para ROPA, CALZADO, CABEZA y OTROS MUCHOS USOS SOLAMENTE LA IMPORTANTE CASA JUSTO BAJO AVILA San Justo, 2 SALAMANCA

Se vende la huerta y cortina de San Vicente, de esta ciudad. La huerta mide dos hectáreas (1.288 hectáreas) con agua sobrante, noria y estanque, peras, frutas y casa. La cortina mide siete hectáreas (4.508 hectáreas) y cercada de piedra. Para tratar con su dueño, Egrima, 14, o en la huerta de Eulogio García Sánchez. 15-9

### INTERESANTE A LOS HORTELANOS

Se venden patatas francesas, de superior calidad y gran rendimiento, tromeñinas, tempranas, a 2,15 pesetas los 11,12 kilos. Comunes, a 1,60 los 11,12 kilos. Los pedidos a Tomás Crespo, San Pablo, 8 (Almacén de harinas), Zamora. 30-21

Vivero provincial de Barroco y Barroco; venta de injertos, barbados y estaquillas. Diríjase a don José Pequeño, ingeniero agrónomo, Salamanca, o a don Félix González, farmacéutico, Barroco. 30-25

BANCA REPUBLICANA CHOCOLATE DE LA TRAPAZA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

## NOVELTY

GRAN CAFE Y RESTAURANT

Grandes reformas. Habitaciones independientes. Los últimos progresos del arte culinario. Compite con los más acreditados de Madrid y del extranjero. El más refinado comensal, satisface en este restaurant sus delicados gustos. Almuerzo, 3,50 pesetas, y comida, 4,50 pesetas. Esmeradísimo servicio para banquetes, bodas y lanchas. Local espacioso. Se reciben toda clase de encargos de pastelería y repostería. Salón de Billares. Lo mismo a éstos que a los comedores puede entrarse por la Plaza Mayor y Calleja de la Boia.

## CALZADO NOVEDAD Y CORRIENTE

A PRECIOS ECONOMICOS

### La nueva Zapatería EL PORVENIR

ofrece un surtido inmenso en caballero, señora y niño, lo más moderno que se conoce. Para ofrecerlo más barato que nadie, ha hecho grandes compras su dueño en una de las mejores fábricas de España. No duda, pues, verle por esta su casa a comprar cuanto necesite, confiado en la gran economía que puede obtener.

Rúa, número 21, Salamanca (junto a la de los Corrales).

## A los propietarios.

E. Gómez, Carrera y Compañía

Construcción de toda clase de obras. Especialidad en hormigón armado.

Construimos ACOMETIDAS particulares para saneamientos, e instalamos toda clase de aparatos sanitarios, a precios reducidísimos y sin competencia y advertimos que estas acometidas puede ejecutarlas cualquier empresa, pues los señores propietarios tienen completa libertad para contratar con quien mejor les convenga.

Almacenes, talleres y oficinas: Paseo de Canalejas, 32, teléfono n.º 110

SALAMANCA

Especialidad en equipos para bodas y ropa blanca en general.

La más importante y económica

### Primera en su clase

## LA TIJERA DE ORO

### Camisería de moda

Surtido completo en camisas confeccionadas para las personas que las deseen servidas en el acto.

## CLINICA: ODONTOLOGICA de Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA

Venta de casa. Se vende la señalada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Libretos). Del precio y condiciones, informará García Barrado, número 26, rejolería.

## CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN MEDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid. Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36 pral., Salamanca.

## COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION

PLAZA DE LA VERDURA NÚMERO 56. En este acreditado Colegio, a cargo de doña Ramona Hernández, se prepara para el ingreso en el Instituto y en la Escuela Normal de Maestras. Excelentes resultados. Honorarios módicos.

## Caló Restaurant FORNOS

Se sirve a la carta, por cubiertos y raciones. Se recibe diariamente pesca fina. Plaza del Mercado, números 5 y 7.

## NOTARIO

Don Santiago de la Nogal y del Castillo, abogado y notario, encargado de los protocolos de don Trifón Ledesma y don Marcelino Estebanez. Despacho: Doctor Rlesco, 52, principal, Salamanca.

RELOJ CYRUS el más perfecto

Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26.

Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro.

# LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: **París, Rue de Fesler, 8 y 10**  
 Delegación general en España:  
**Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.**  
**MADRID**

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) 5.000.000 de francos  
 Capital desembolsado 1.250.000  
 Activo de la Compañía 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España. — Director en la provincia de Salamanca:

**Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca**

Aprobado por la Comisaría general de Seguros, el 28 de Abril de 1919.

### GRAN RELOJERIA Y OPTICA de Antonio Ferreira

P. Mayor, 40 (acera de Correos) SALAMANCA

**SECCION DE RELOJERIA**  
 Esta casa tiene demostrado, y ninguna otra puede dar las ventajas en todos sus artículos, como en relojes de oro de caballero y señora, en repeticiones, Cronómetros, Cronógrafos y otros en marcas «Omegas», «Juvéniles», «Longines», «Antoras» de precisión de varias marcas. Relojes corrientes en plata, acero, níquel y fantasía en marcas «Omegas», «Longines», «Waltan» e infinidad de clases y marcas. Relojes pulsera en oro, plata y chapado. Relojes de pared, estilo inglés, noble, nival y otros; modelos exclusivos en carrillón o cuartos y corrientes. Despertadores, sobremesa y corrientes. Despertadores gran fantasía. Medallas y cadenas.



**SECCION DE OPTICA**  
 Gemelos prismáticos y directos para campo y teatro, barómetros, termómetros y brújulas. LENTES Y GAFAS chapadas oro, con factura de garantía, y cristales graduados, 12 pesetas; en níquel, 5 pesetas; gafas o lentes ahumadas, a una peseta; asegurando a todo cliente una economía del 80 por 100, no siendo así me haría cargo del genero. Se despachan recetas de los señores oculistas. Unica casa en la región que construye toda clase de ruedas dentadas para relojes, gramófonos, contadores y aparatos mecánicos. La casa que más relojes de torre ha puesto en la provincia; todos los que quieren hacer instalación de estos relojes, pueden pedir precios y presupuestos, que dará gratis, viéndolo una economía del 80 por 100. Sólo esta casa puede hacerlo.

**OMEGA LEGITIMO, a 27 Pesetas.**



5 Pesetas.

## Gran Fundición de Campanas

### A CARGO DE José Cabrillo Mayor.

En esta fábrica, se construyen toda clase de campanas de forma ROMANA, Esquilón y Entretalles. Los materiales empleados en la construcción, son todos de calidad inmejorable, y por eso se distinguen las campanas de esta casa por su larga duración, a la vez que por la intensidad y dulzura del timbre. La dirección de los trabajos de montaje y desmontaje, son siempre por cuenta de la casa.

Pídanse catálogos  
**Doctor Riesco, 81.—Salamanca.**

## Relojería y Optica.

### Adolfo Winzer

Rúa, número 12, Salamanca.

Se despachan con esmero y prontitud toda clase de recetas de los señores oculistas. — Altas novedades en gafas y lentes. — Bonito surtido en gemelos para señora.



**Tres medicamentos preciosos.**  
 Píldoras laxantes antiopépticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico. — Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cedan de quemaduras. — Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Fídanse en droguerías y farmacias. — Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Compañía, PLAZA MAYOR

## Sun Fire

### INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios, más antigua del mundo.  
 Fundada en Londres en 1710;

Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par. 60.000.000  
 Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000. 86.750.000  
 Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000. 77.500.000  
 Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900. 1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.  
 Representante en Salamanca:  
**D. JUAN ANTONIO SANCHEZ**  
 Portillo del Pozo Hilera, número 7.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.  
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.  
 CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.  
 Subdirector en Salamanca:  
**DON ANDRES P. CARDENAL**  
 Plaza de la Libertad.

# VERDADERAS GANGAS

## LAS MAS GRANDES Y EXTRAORDINARIAS

CONOCIDAS HASTA AHORA

Como fin de año, y para que el público en general pueda comprar infinidad de géneros buenos, elegantes y a precios más bajos que en fabrica, muy propios para hacer regalos de Pascua, gastando poco dinero y adquiriendo variedad de géneros de absoluta confianza, ofrecemos los siguientes artículos, cuya sola enunciación y sus precios, han de causar verdadero asombro a las personas inteligentes y económicas.

El orden, uno de los fundamentos de la felicidad de las familias, se consigue comprando mucho con poco gusto, que es ahorrar dinero, y esto se obtiene visitando mis establecimientos, montados como los mejores, y viendo la enormidad de artículos, que cedo a precios verdaderamente estupendos por lo baratos.

Entre infinidad de ellos, a continuación detallo algunos, ya que sería absolutamente imposible dar una lista de todos.

CLASE DE GENEROS	Pts.	Cts.	CLASE DE GENEROS	Pts.	Cts.
Camisetas afelpadas rusas, para caballero, desde.....	1		Pañuelos de seda, corbata, monfismos, desde.....	0	40
Idem, punto inglés, para señora, desde	0	75	Idem, tamaño grande, desde.....	1	
Idem bordadas, desde.....	1	10	Faldas barreras, desde.....	1	
Rineras, percales preciosos, desde.....	0	75	Idem satén, colores bonitos, desde.....	2	50
Franelas con sedas, 70 centras., desde.....	0	50	Canastilla, recién nacido, doce prendas, desde.....	4	50
Idem piqué, lindísimas, desde.....	0	40	Mantas, desde.....	0	75
Medias, señora, desde.....	0	25	Idem llamadas de Ejército, muy fuertes, desde.....	3	
Calcetines, caballero, desde.....	0	25	Bufandas, desde.....	0	25
Semi-lanas, vestidos, desde.....	0	35	Idem de lana, grandes, desde.....	0	60
Idem id., dibujos preciosos, desde.....	0	40	Visillos en pieza, para cortar, desde.....	0	25
Vichys, siete cuartas, muy bonitos, desde.....	0	65	Trajes vicuña, para niños, desde.....	5	
Idem, cuatro cuartas, desde.....	0	35	Tohallas rusas, desde.....	0	25
Toquillas chistes, surtido enorme, precios excepcionales	1		Velos bordados, desde.....	1	
Camisas franela, dos pelos, caballero, desde.....	1	25	Tiras bordadas, al peso, gran surtido, los 100 gramos.....	2	75
Cornes rectos, con ligas, muy prácticos, desde.....	1	25	Lanas brochadas, con seda, las de 6 pesetas a.....	3	

¡Unica y extraordinaria ocasión! ¡Todo verdad! ¡Todo positivo! ¡Sólo viéndolo puede creerse!

## HIPOLITO MONTERO -- Sucursal: Bon Marehé

Lonja, 13 y 15 SALAMANCA Plaza Mayor, 10

Un consejo final a las señoras,  
 Nada pierda usted, señora, con visitar estos establecimientos, montados como los mejores de la región, y tenga la seguridad de quedar complacida, economizando mucho dinero.

## MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, nanzadas horribles, flujo sangre, lagas, congestión. Irritación con dolor serdo en la maderay vientre. Flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deban cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fomentos del EMBARAZO, parto y reparación. Aplicación del tratamiento Roegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

## ORINA

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan y estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arañitas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga; calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de posos blancos purulentos, rojizos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos hemorrágicos secretos recientes y modifican los orgánicos. Para lograr un éxito illo pídanse gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

En Salamanca:  
 Droguería Fuentes, Plaza de Comercio, 22

## VENTA

al por mayor y al detall, de hoja de maíz y toda clase de herramientas para los agricultores. Especialidad en las de madera como palas, briendos, hocas, etc. Cordelería y esparto.

## Bernardo Labrador y Sobrino

Plazuela de San Julián, número 6, Salamanca.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
**PASTILLAS PECTORALES**  
 DEL  
**Dr. ANDREU**  
 Pídanse en las farmacias

**ASMÁTICOS**  
 usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,  
 que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea